

BUDAPESTA
1903-NOV.-18
AVETTE

VOINTA POPORULUI

Aici să se adresezeși
tot felul de scrisori
bani.
Redacția și administrația:
Szabad Szó
BUDAPESTA,
VII., István-ut 67.

Abonamentul:
an: ... 4 coroane
an: ... 2 coroane
an: ... 1 coroană
Un număr: 8 fileri
dacă 30 foî se vor abona
pe singură adresă abona-
mentul costă:
pe un 1/4 de an 60 fileri.
pe 1/2 de an 1 cor. 20 fileri
(1 an 2 cor. 40)

Organul partidei socialdemocrate reorganizate din Ungaria.
Foaie pentru poporul muncitor Român.

Mezőfi Vilmos
Redactor prim.

Fraților!

La cari a expirat, abonamentele și nu vă reînouiți
abonamentele: numărul acesta este cel din urmă pen-
tru că nouă nu ne dă domni; ca la Adevărul bani
să trimetem foile în cinste, noi plătim tipariul
și hîrtia, dar grăbiți și vă reînouiți abonamentele la
cari sau sfîrșit.

Redacțiunea.

Durere de familie și patrie!

Suntem uitați, dușmăniți și părăsiți în gradul
cel mai mare de Domnii noștri, pre care noi îi țim
— hrănim și adăpăm; cu risling din sudoa-
rea noastră câștigată cu atîta chin și vai, ca se
dure drept și creștinește — iubindune înăște.

Dar unde este iubire? In glonț și puscă!?!
Săbie și pumnal! — căci de-că near iubi; strigă-
tele noastre nu ar afla ușile închise, ușile încui-
ate naintea strigătelor noastre; căci voim »patrie.«
Dar cum pote cineva se iubească pe aceia mamă
care la născut și nu îl hrănește, nu'l lăptează?
Cum poate cineva se iubiască pre aceasta țiară,
pre aceasta patrie care 'm este maică dulce și mă
poartă ca o măștioae. (maică vitrigă) Mă silește se
calc pragul ei și se 'm caut o maică îndepărtată
măști-oeae, care de — și nu'm este maică dulce,
dar cu brațele deschisă ne așteaptă și mă hră-
nește; iată patria poporului este internaționalismul,
aceia 'm-e mamă care mă hrănește Ne hrănește
dar și aceasta țiară numai lotri, hoții, jefuitori și
trintori netae firul vieței, îi tae poporului apăsăt,
poporului Român calea care lar duce la viață; le
fură pământul de sub picioare ca-se trîntească pre
bietul ce lucrător în groapă, în șanțul apăserei;
iată căci a sosit timpul se ne punem, cu mic cu
mare la lucru de făcut căci poporul are lipsă de
conducători și medițină adevărată, medițină grab-
nică, căci toți perim.

Nu domni bogați baroni și grofi să ne întindă
acest leac de mîntuire, ci noi, noi poporul; căci
preu domni nu se mai gîndesc la noi — decât la
biefurile lor mari și puțin lucru, case poată trăi
bine și ușor, sei cază mai bine șanpania vinurile
și altele.

Nu vîd prin provință la sate, la gară, căci
cum curg șiroae lacrimile popoarelor — nu aud

țipele și blăstîmurile de durere a muerilor și a
pruncilor inocenți (părăsiți) — nu vreau se cuno-
ască durerea cea mai grea și amară a despărțirii
de familie și patrie, pentru care atîta sînge a ver-
sat ei, părinții și străbuni lor, ear acum să plece
peste țării, mării și Ocean în alta lume; ca să-și
poată câștiga o bucată de pine, pre care și-o împarte
în trei părți: lui, familiei și trîntorilor.

O-Domnilor!

Nu vă aduceți aminte că ci duși-ori azi-ori
mîne vor atrage la sinul lor și pre muerile lor
prunci și rudeniile — și atunci ce va fi de acea-
sta țiară plină de nevoi și suferință?

Fraților! Capitaliștii, bancherii și proprietari
mari, au câte un advocat pe lingă ei de ai apăra
— noi înșă avem suferința-ei plătesc după un
iugher de pămînt o coroană fără aruncuri — noi
proprietari mici până la 8 coroane cu aruncuri cu
lot — loc reu și slab — nu ai vot nu ai apără-
tori decât dușmani și jăfuitori. Capitaliștii, băncile
și institutele deacă fac publicului puțină cinste,
care iară în folosul lor cade; notarii, primari și
Directiunile finanțiale, cari scriu și controlează dă-
rile, pre un-i îi îngroapă fără milă, pre alți îi sco-
ate și ușurează. — pre mulți din nepricepere slabă
în îngrijirea bunului său — perde procese și capi-
tale. Contracte plătite și timbre (ștemple) stricate
vin dela judecătorie neîntabulate, ba multe acte le
befunde'ză plătind de 5 ori tacsă timbrului — și
cine plătește? Tot bietul popor și așa merge la
toate forurile pînă la ministru-ai să taci, și să plă-
tești — dacă nu-ai apărători.

Vedeți fraților! Domni cu toate căci știu carte
și limbă, sar pute'a apăra pre sine și totuși
mai cată un advocat plătit; noi pre nime — tre-
buie dar să ne gîndim și noi a-ne căuta un leac
cei apăsăți și jefuiți, cu care neam putea vindea
și acela ar fi singura noastră Unire-Universa-
lă cu toate popoarele din lume sub steagul cel
roșu al socialdemocrației reorganizată din ungaria,
că numai acolo găsim apărători și frații adeverați.
Să trăiască socialdemocrația, și lumina socialismu-
lui Român respindind «Voința Poporului.»

Florin.

Răzbunare!

Jată spaima oamenilor serăci se aproprie. Nu
peste mult are să ne deschiză ușa iarna, care adu-

Organizați-ve în pace!

Ge
602

ce gânduri deosebite, suferință mai mare, o mie de morburi vestește poporului serac. Hei, dar câte miș de mini, câte sute de miș suntem în această țară, care primăvara și vara am lucrat, trudit, luptat și toțuși cu buzunarele goale ne—am ales, înconjurat de gânduri; ne uităm cătră apropiata eamnă geroasă. Navem bani pentru alimente, pentru haine mai călduroasă, nici pentru încălzirea casei. Muerei și copiilor le frig, flămînzesc, capul berbatului este plin cu amărăciune și gânduri. Zeu aceia sunt fericiți, cari sunt membri acelor societăți de vreo Zece miș, cari nu sunt amăriți nici iarna, lor iarna: le vestește continuarea bucuriei. În — săniare, patinagi, petreciuri, baluri, serate de cetire, teatru, cluburi, vinaturi, petreciuri domnești și mai știe mama mori ce!

Ear soartea bietului om serac în lungile nopți de iarnă, chinuri întunecate, tremurarea în frig ziua și noaptea după lucru spre ași căștiga pînea de toate Zilele.

Dar totuș, nu trec înzădar zilele fără folos acelor, carea tea cunoscut pre tine; mîntuitoarea lumii' liberarea miilor de oameni lucrători, laudabila ridicarea din suferință socialdemocrație. Voi, cari așa de fericiți sunteți, căci ați putut se găsiți și cunoașteți partida socială democrată reorganizată, internațională din Ungaria, în acărei taberă dinpreună cu toți lucrătorii acestei țări, unindvă se luptați pentru drepturile omenești, pînea, dreptate, învingere și fericire; voauă iarna, deși vă este înfricoșătoare, dar cu o umbră totuș este mai puțin, decît acelor ce partida nu a cunoscuto. Acei cari sa deșteptat de cunosce idea și luptă în tabera noastră, acelor le este ace'a îndestulare, căci iarna când din silă este fără lucru, poate se răspîndească idea, dreptatea adecă socialdemocrația. Aceasta este răzbunarea nobilă, cu care ne răzbu-năm asupra murdării — lor, afurisita și blăstămata stare de acum. În contra acestui ord păcătoș, care dă domnie lotrilor de ziuă, spre a trăi feră gânduri, iar albinelor lucrătoare le asigură suferința. Aceasta este răzbunarea, care nu este așa, pornită din răzbunare de mînie oarbă, care dărâmă, omoară, fără nici un motiv de nimicire. Dar aceasta răzbu-nare deacă milioanele de apăsati se unește ca—se modifice starea ordului de acum, tot deo—dată îi așterne baza sterei noauă, cu un ord mai frumos, în care cine lucră, își va vedea răsplata și nu va fi trintori de domni mari, care fără lucru mierea albinelor lucrătoare o stringe pentru ei.

Pentru lucrul acest nobil de răzbu-nare acum în pragul ernei ve provocăm prevoi: proprietari, meseriași, muncitor; (lucrători) Umblati comunele vecine, pustele din prejur cu însuflețire nobilă, cu toate puterile și în numele fraților apăsati plantați, răsădiți cea mai frumoasă floare, idea socialdemocrație. (sentinela.)

?

Grigiți fraților! Cari căpătați epistoale dela Oradia mare, ori din alte părți, nule luați în cunoștință. Pentru că sunt dușmani poporului. Plătiți de domni. Numai acele se le luați în cunoștință ce vin dela cancelaria partidei. Szabad Szó VII. István-ut 67. Budapest.

Epistoale.

Urmare și fine la epistoala scumpilor fraților Români, din România, care a fost publicată în nr. din aceasta foaie 25 și 26.

Iată, ubiți tovarăși, pentru ce am cautat se vedea în sfaturile de mai sus, nu știm de partea cui este dreptatea, dar cînd e vorbă de un scop nobil și unitați totul și luptați cu puteri unite. Acestea sfaturi sunt dela niște amici care a avut durerea tot în aceste cauze să și vadă partida sfărîmată și astăzi după 30 de ani de activitate constituțională să nu vezi nici un curent democrațec la noi în țară.

Socotim că nu veți lua în nume de rău această cuvînt, ne sunteți frați și uni și alții întru ce simțiți și lucrați la fel cu noi și acum în această luptă trebuie să ne ajutăm în ajungerea scopului nobil, noi nu vom sta nepăsători ci vă dăm mîna de ajutor întru cît putem.

În fine am fi bucuroși deacă vam vedea unii și alții și să nu aveți alt dușman, decît societatea, căci ea este izvorul tuturor relelor.

Deci înainte fraților și în aceasta luptă să uităm pasiunile noastre.

Salutări frățești p. Cercul «România Muncitorilor»

Vasile Anagnoste.

(secretar.)

Fraților! Aceasta epistoală a fost răspunsul fraților din România, cu privire la epistoala primită care secretarul partidei noastre; le — a arătat fraților din România căci suntem în — starea de plîns cu mișcarea din Ungaria.

În numărul viitor le vom răspunde prin T. fraților din România tot cu aceiaș sinceritate, tot cu acelaș dor de — a zdrobi societatea de acum tot cu același dor se fim cu toți frați și pretin — însă nu dușmani politici, căci Zisa românului cî — și sapă groapa, el cade în ea. Tocmai pentru aceia aflăm de bine ca în liber se arităm tuturor fraților lupta, sftaurile și dorul nostru; pentru ce partida noastră care este întru atît de puternică și adevărată; secrete nu are.

Primiți-ne dar frați ai României și pînă la rezultat, cea mai deosebită mulțămire pentru ajutorul d—voastră. (și altele.)

(Vom reveni.)

TRIBUNA POPORULUI.

Calendarele noastre!!!

Frați și pretini! După o muncă cu sirguintă am ajuns se ve putem da știrea, căci: »Sunt gata calendarele pe anul 1904.« Calendarele sunt cu cuprins literar foarte bogat. Acesta este primul calendar românesc din aceasta țară socialdemocrat și își are numele de »Calendarul Voința Poporului.« **Calendarul costă 50 de fileri.**

Fraților! Datorința fiește cărui frate este se aibă în cassa sa calendarul care va fi vecinic amintirea în cassa fiește cărui frate și se poate procura pe următoarea adresă **Szabad Szó VII., István-ut 67. Budapest.**

Gloria. Cu bucurie trebuie se declarăm căci pașul ce lam făcut în prima linie, pentru dreptul poporului, a făcut pe d—mni deputați se își ia lupta noastră spre a—o continua în parlament. Lupta care ne dă pîne și viață. Gloria dar este noastră, pentru că multele 'ndrumații cari a căpătat deputați țarei acesteia, sunt numai dela partida noastră; partida socială democrată reorganizată, din ungaria. Aceasta partidă a silit pe domni deputați se își adopteze lupta noastră, lupta mai departe pentru desrobirea poporului Sus dar fraților!

D-lu Bokanyi au reomas negru. La timpul seu am arîtat căci în cassa țerei Contele Kaas Ivor au arătat tuturor deputaților, căci Bokányi Dezső căpătă dela poliția Budapestei 150 fl, pe lună. Pentru acestea Bokányi au tras la respundere pre Kaas Ivor și pre un ziarist Baliere Alecsandru din Budapesta, sub motiv căci el nu ar primi 150 de fiorini pentru aceia căci vinde interesele lucrătorilor și îi este mînă de ajur lui Rudnay Béla prim căpitan al poliției din B. Pesta. Dar însă judecătoria au achitat pre Kaas și pre Baliere iar Bokányi, au reomas cu peceta pre nas.

C R O N I C A.

PERDUT.

Trista moarte iar au rupt frul vieței unei flori, unei mlădiță; în acărui inimă au fost altoită »Jubirea« Moartea dar, au răpît dintre noi pre adevaratul soldot a socialismului **T e o d o r T u r l e** din **S u s a g** în anul curent 28 oct. 1903. Lă-

săndune noaună amintirea lui, amintirea de bun luptător, Ear familiei sa le durere tuturor . . .

Lupta în cassa țarei. Aici în Budapesta în cassa țarei o luptă crîncenă sa luat între aposiționali și guvern (Corman) luptă pentru drepturi. Primul orator în ședința de 11 Novembrie a fost dr. Aurel Vlad care cu o vorbire mai bine de un cîas, a pretins »votul universal«, tot așa și alți deputați. Intru cît ședința a fost de pacinică întra 11 lea, așa a fost de viforoasă Joi 12 lea 1. c.

Grof Tisa Pișta. care la timpul seu am amintit căci el este ocela care a—dus 'mputernicirea din Viena ca—se formeze cabinetul T.sa. (numai mie așa mise pare căci Tisa se varsă în Dunăre) Așa dar. ministru preșident Tisa a pus în ședința de 12 lea, adecă joi spre aprobare votarea recruților din care a escat o desbatere de o ținut pînă a — doaua zi dimineța; la 2 ceasuri. Aecă, ziua noaptea sa-u ținut ședința. Inșă dureros numai pentru steag și comandă ungurească. Pre cum stau trebile, se vorbește cît mai curînd se di-di-olvează dieta și are se fie din nou alegere.

Pregătițivă românilor și fiți tari în credință ferinduvă de bani și beuturile d—lor!

Omorirea dă copiî în Berlin, sa întîmplat căci femeia culegătoriului de litere Vinterstein din berlin șia spînzurat acei 3 copiî unul de 4 cela-lalt de 6 și al treielea de 7 ani. Pentru că bărbatul seu a fost bolnav în șpital si a crezut că moare, iar copiî rămîine se îi țină ia și pentru aceia ia spînzurat pe toți trei.

Vedeți fraților! Cum este starea aceasta de acum trebuie om pre om să se omoară pentru că altcum nu poate trăi, de atîția trîntori, dar va sosi soarele dreptăței, nori asuprirei se vor resfira iar, dreptatea va lumina.

Teodor Mamsen a murit în sептēmēna trecută. Acesta a fost un mare învățat în țeara nemțesască. Sa ocupat mai mult cu istoria. A scris multe cărți mai ales despre istoria veche. între acestea a scris »Istorie Românilor« una dintre cele mai frumoase și temeinice istorii. A mai scris un op mare »Anticitatea română« în 51 tomuri și multe alte opuri de mare valoare. A fost un om genial, stăpân pe întregă istorie a lumii, și tot ce a scris el a trecut prin sită deasă adevărului. A învățat mult, a lucrat mult, dascăl înocat pentru neamul său și un caracter cîstit. Unul din cei mai mari oameni ai Nemților al cărui nume. a trecut la toate popoarele, și pe care e bine, ca cel puțin după nume să'l cunoască și poporul nostru.

Călugări alungați. In Paris au fost alungați călugării din mănăstirea din strada Sante. Au fost călugări capuținî vr'o 200 la număr, pe cari au hotărît să-î alunge și să le ia mănăstirea. Lună a venit poliția, n'a putut însă întra pînă ce au spart porțile. Călugării erau adunați în curte. N'au voit să plece. Când s'a pus poliția să-î scoată cu puterea au plecat cu toții în largul lumii.

Cursul pieței din Budapesta.

Grâu pe 1903. Octombrie	— cor.	7.46—7.48.
Grâu pe » Aprile	— — — »	7.75—7.76.
Cucuruz pe August	— — — »	— . — . — .
» » Septembrie	— — »	6.13—6.14
Rapită	— — — — — »	10.60—10.70

A D U N A R I.

În comuna 25 Octombrie a avut frații din Hossuasău o prea frumoasă adunare. La care din Budapesta au fost trimasul partidei noastre Teodor Popoviciu. Fratele au fost primit și salutată la gară de președintele organului din »Iocco« — în fruntea unui frumos grup de călăreți îmbrăcați în costumul frumos românesc și între urale de «Trăiască libertatea» după care plînge tot ce este român. De acolo sau pornit banderul pînă la locul de adunare. Unde sa ținut Adunarea președinte a fost Vasile V. notar Florian F. Adunarea sau sfîrșit în cel mai bun ord. Nainte frați din Hossuasău . . .

Adunare în Butyin sau ținut în 25 oct. 1903 la care a fost trimisul partidei noastre M a e r și într-o cuvîntare prea frumoasă arătat mareșele idei a social. democrației. Adunarea sau sfîrșit în cel mai bun ord. spre stîmna fraților din Butyeni. Nainte numai.

Adunari B. Jenő sau ținut în 1 lea Noiembrie a. c. Iacare au fost, ca oratori Magyar Gyula și Mayer din B. peșta trimeseși. Adunare pe lîngă cea mai mare liniște și în destulire sau sfîrșit. Nainte numai frați din B-Ineu

Adunari în L a l o ș i n ț ă com. Caraș severin sau ținut o adunare puternică la care au luat parte o mulțime de popor. Ca președinte a fost ales George G, care într-o vorbire a stărei de acum a deschis adunarea, Zicînd: »Unițivă fraților! Case nu mai fure trintori mierea adunată de lucrătoarele albi. Nainte la luptă. Jar notar a fost falnicul stîlp Milentie M. La aceasta adunare a fost trimisul partidei T. Popoviciu redactorul nostru și într-o cuvîntare frumoasă a arătat calea mîntuirii. Nainte numai frați din Lalasiț . . .

POSTA POPORULUI.

Romînia M. București. Fraților! Scuzați pînă acum ne — avînd tiup se — ve rezeltăm, mai ales acum cînd interesul muncitorilor pretinde lupte îndoit. Cele trimasă leam primit și pînă atunci ce ve putem scrie primum deosebita mulțămire.

Pentru N. Kurticuș foi ve trumitem 54 iar calendar vom trimes 26. Programa este gata.

T. Sel. în Seliște bani iam primit căpătați 134 de foi. Nainte numai. Petru H. Tebia acolo este mormîntul acelor cari sa jerfit pentru dreptate, așași ne pare bine de cele trimasă. Foi capeți 52 de numere.

Joan P. Comloși Foarte bine ai făcut cu ele căci Adevarul este foaia ținută de domni. ear Voi cheschu ăla este un bolând. precum și scrii, căci el în foaia lui a scris căci acolo la adeverul sunt lotri. Iar acum vine și scrie căci partida noastră nu luptă în adever. Vezi bine căci este un bolând pre care ha cumpărat Bocaniști căci odată c . . . după oia linge. Servus capeti 73 de foi acum.

Cine vrea să capete răspuns în epistolă, acela trimeată și timbru (șteampă, căci altcum îi vom răspunde numai în posta poporului.

Scrisori : întrebări, cereri cătră partidă sunt de a se adresa: Szabad Szó, Budapesta VII., István-ut 67. Aicea este localul partidei și de aici secretariul dă sfaturi în ori-ce afacere. Bani să se trimeată pe adresa: Szabad Szó, István-ut 67.

Abonamentele să se trimeată numai pe următoarea adresa: **Szabad Szó Budapest, István-ut 67.**

Cărțile noastre românești

Urmtoarele cărți românești se află de vînzare la biblioteca Szabad Szó VII., István-ut 67.

	Cor. Fil.
Manifestul socialist de Marx și Engels	— .36
Primejdia națională sau Rusia și România	— .10
Al V., VI. și VI., lea răspuns la mesagi de deputatu Socialist Morțun bucata	— .10
Chestia evreiască, cuvîntare în parlamentu Rumăniei de Morțun la 8 Febr. 1893	— .10
Cărți de cetire socialistă	— .20
Tactica socialdemocrației	— .50
Ce este și ce vrea socialismul	— .10
Manifestul partidei muncitorilor	— .60
Pușcărișul monolag și desrobirea munciei	
Piesă populară	— .25
Socialismul și Intelectuali	— .11
Chatechizmul femeiei Muncitorului	— .20
Statul viitor și Socialdemocrația	— .06
Cîntece de 1 Mai	— .20
Ce voesc socialdemocrați program	— .10
Vin socialdemocrați 100 daraburi	2.—

Editura partidei socialdemocrate reorganizate din Ungaria
 Redactor responsabil: Cienady Deneș.
 Tipografia Ștefan Nagel
 Budapesta, VII., Vörösmarty-utca 17.